

# 通宵回憶錄——

## 記第5屆四健青年領袖營

虎尾鎮農會四健推廣教育 / 王健雄

“四健青年領袖營”這個名字，你還不熟悉嗎？還是你也像我們一樣曾經因為它而開懷大笑？還是你也像我們一樣曾經因為它而動容落淚…?! 從小到現在，我已經參與過不下大大小小的各種活動，露營、旅遊、舞會、夜遊、聯誼……說到最令我難以忘懷的是我所參與過的兩屆四健青年領袖營（第四屆、第五屆）。通宵鎮飛牛牧場的空間很不一樣，對我們四健人來說是不一樣的，令人引頸期盼的第5屆四健青年領袖營在千呼萬喚中正式粉墨登場，和往常一樣它是眾所注目的焦點，和以往一樣它是包羅萬象、精彩非凡。對我來說，它卻有些許的不同，我的角色從去年的學員變成今年的隊輔工作，在心態

上必須有所調整，從主角變成輔助的配角。

為了辦理好這次的營隊活動，在營隊開辦前，我們這些工作人員就舉辦工作人員營前訓練；舉辦的目的，在於培養擔任領袖營工作人員所應具備的組織能力及培養輔導員彼此間的默契、充分瞭解營隊的流程及職責，並且消化學員的基本資料。三天兩夜的營前訓練下來，雖然很累又睡眠不足，我們知道挑戰還沒結束！還有更嚴峻的挑戰還等著我們呢！接下來的六天五夜才是真正的挑戰！但是營前訓練讓我們充分瞭解營隊的理念、營隊的目標，也對辦好這次的營隊充滿了信心，我們不敢說我們可以做到十全十美，但我們卻有足夠的信



四健青年領袖營讓年輕人有信心



看那位的姿勢最美？



比一比，嘿

心把最好的一面表現出來。

來談談這次營隊的情形吧！地點在苗栗縣通霄鎮飛牛牧場，營隊的目的是期望參與的會員，經由實際的生活經驗，規劃、執行、考核為主要活動內容，幫助學員發展出個人的領導才能特質，產生對所建立的各種人際關係、共享自然環境的各種生命體感激與認識。和去年的故事一樣，我們是在彼此認識對方開始的，在通宵火車站前，一個個害羞的身影、一張張靦腆的臉蛋，每一個人都一直試著了解對方、每一個人都在試著融入群體，漸漸的我們熟悉彼此、漸漸的我們信任對方，我們的故事也由此開始了……四健之夜的熱情奔放、青年與服務志願有約的心靈悸動、築夢踏實的生涯規劃、原住民課程的舞動大地、排列組合的腦力激盪、領導才能的領導風範、大地遊戲的渾身解數、眾志成城的團結合作，每一個活動裡，都深深感覺學員更能夠表現自己、更能夠團結合作。營隊所設下的一道道嚴峻的關卡，也都能在群體合力下化解，即使是



大家先來開小組會議

失敗了，也從不灰心，而能夠相互安慰鼓勵，看在工作人員的眼裡真有說不出的感動與欣慰——從工作中學習，是四健會的教育哲學，而學員們正在生活中、遊戲中、課程中、工作中，不斷的成長學習。每次的小組時間裡，聽到學員們討論著今天所學到的新知，看到學員比劃著今天所領悟的感想，就令人欣慰不已，所有的辛苦是有價值的，所有的用心學員們是能夠體會的。

四健作業是學員們表現自己的另一個天地，海報、稻草人、拼貼紋面、四健連貫性作業、惜別會的表演節目……我所看見的是一張張認真執著的臉龐，我所看見的是一個個埋頭幹的人們，為營隊所交付的每一項作業，兢兢業業的分工、合作、討論，一起動手完成。這就彷彿讓我看到去年的夏夜裡，我們也是用心的投入在我們的工作中，那種參與的感動，至今仍深深的烙印在我們每一個人的心中。

最後一天的夜裡，一樣的星空、一樣的大地、和去年一樣的情節，有 →

# 古農村的稻草阜

文圖 / 陳朝棟

「稻草阜」是用許多許多的稻草，層層疊高，底大頂尖，圓形狀，是古農村特殊景觀。

每年農村都有兩期的稻子收割（夏割和秋收兩期），6月收割稻草，往往把它放火燃燒做有機肥，省得處理稻草的麻煩。而秋收，通常在農曆10月，因要為牛備糧食，以及為自己做炊煮的燃料，所以，就要把秋收的稻草儲存，以備人、牛要用時，有稻草可用。

每在收割後，割好的稻草在田裡曬了2、3天，父親就在田裡紮稻草，把稻草一叢一叢的打結紮好後，立在田裡曝曬數天，這時我們形容它是「田間戰士」十分逼真。等乾了之後，父親和我們兄弟姐妹用兩端削成尖銳



「稻草阜」在農村曾扮演重要角色

狀，挑時可以直接以籤擔刺入稻草中的「籤擔」挑回家，放在屋後的空地上堆放。

等要做稻草阜時，先用一支長竹竿立於最中心點，以作標竿，一束一束稻草，拿來排放；在排放收集疊高時，要有技巧，底部一層範圍要大，約在15公尺，然後每一堆一層縮小10公分，疊放時結放在裡面，等堆高到最高點，祇兩三束稻草而已由裡而外形成一斜坡，呈圓形狀，到頂點的竹竿還要預留約半公尺，作用是可告訴鄰人這是一座稻草堆，同時放一指南針，也可當農家風向的辨別。等堆好後，在遠處看，就好像農家屋後的一小丘，很是壯觀。



一些人們一夜未合眼，只是、只是為了把握這剩下來的這麼一點相處時間，他們努力的排練惜別會的表演節目，他們一起迎接次日的第一道曙光。就如你們所知道的一樣，當艷歌響起時，惜別會上我們又淚灑會場，一個個都哭成了淚人兒。這個故事就此結束了嗎？當然還沒

有！我們的故事還沒有結束，我們相信，在明年的夏天裡，或許是今年的冬天裡，又有一群認真執著的人們，大聲的歌唱、盡情的舞動、努力的學習，忘情的投入在第6屆四健青年領袖營裡……

